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[oniisia afacerilor străine a delegaţiei 
sti, contele Andţrassy, răspunzănd 

I i i  multe întrebări, zice că zioa Intru 
U congresului nu s’a statornicit ancă 
||tiv . El adoagă:

cunosc Ancă rezultatul negoţierilor 
Rusia şi Englitera, insă impresia 

n’a intervenit între ace te doă pu­
nici o convenţie de natură a atinge 
Ikele Austro-Ungarieî. Rusia n’a dat 

nici nn respnns hotărit asupra vede- 
¡iivergente ale Austriei ta privinţa 

ţtulul de San Stefano. Punctele enu- 
eri nu sunt toate punctele cari 

interesele austriaco. Ocupaţia insulei 
Slalth va ţine pănă când Congresul 

o hotărire in privinţa acestei in 
jN egoţlerile se urmează cu Poarta 

repatriarea refugiaţilor bosniacii.* 
a votat bngetnl afacerilor stră- 

|r& nici o schimbare.

Berlin, 80 M .ia.

Sele cuirasa te prnsieneştî ,Wilhelm< 
turele Elector* att plecat la Plymouth. 
1 ,Falke* va urma escadra, care e 
Vil că merge la Gibraltir.

BOCDBSSfl r! MâlD

imunic&m In num&rul de astăzi 
irsul, pe care l-a rostit d. pre- 
îte al consiliului de miniştri In 
|nţa de la 16 M&ib a adunărel 

wntaţilor.
57 I. C. Brătianu, universalul bâr- 

politic. este nn om foarte ocn- 
aazind Insă că d. Maiorescn 

să ţie un discurs, şi-a călcat 
¡inimă şi a grăbit In Dealul mi 
Miel ca să se tmpărtăşască de
inile deputatului e r u d it ...............

zice d. preşedinte al consiliului 
1 d-nul preşedinte al consiliului 

miniştri este un om foarte cu 
prea bine ştie să menajeze e- 

Itele. A învăţat acest meşteşug de 
mentorul s6ă, d. preşedinte al 

raerel deputaţilor.
In adevăr Insă, d. I. C. Brătianu 

dus la Cameră, ca să ţie un dis- 
t, In care şi-a risipit toată mu- 

jinnea.
3u deosebire la noi se vorbesc 

irte multe verzi şi uscate ; trebne 
ii să ne simţim răcoriţi, cănd In 
rşit vedem un om care In cuvinte 
ţine zice lucruri foarte multe 
arte mari şi foarte pline de in 

a ţăminte folositoare.
Discursul rostit de preşedintele 
nsiliulul de miniştri este o ase 

nenea producţie recoritoare şi o a 
Ivărată comoară pentru presa unei 

I osiţiuni, o dovadă istorică pe căt 
poate de deslnşită.

Ce-l drept, d. I. C. Brătianu, pare 
cam personal; In adevăr Insă, el me- 
nsjază persoana d-lul T. Maiorescn, 
menajază proiectul de lege pus In 
di9cuţiune, menajază chiar princi­
piile politice mărturisite de deputa 
tul conservator şi Îşi varsă tot ve­
ninul asupra partidului conservator, 
represintat tn Cameră printr'un sin­
gur deputat.

Tactica eminentului bărbat poli­
tic e cea veche, ba chiar Învechită.

După ce d. T. Maiorescu, vorbind 
In nnmele partidului din care face 
parte, a respins bănuelile ce merefi 
se aruncă In public despre amicii 
săi po litic i, d. I. C. Brătianu vine 
şi II răspnnde tot pe temeiul acelor 
bănuell neîntemeiate; după ce d. T. 
Maiorescn a z is : „Noi credem şi voim 
cotare şi cutare lucru*, vine d. I. 
C. Brătianu şi II zice: , Nu este a- 
devârât ceea ce zici, de oare-se eă 
ştiu mal bine decăt tine ce credeţi 
şi voiţi voi.*

Urmată astfel discuţiunea devine 
ceartă, la care nn om ce se res 

pectă, abia mal poate lua parte.
Ne vom opri astă-dată asupra unul 

singur punct. D. I. C. Brătianu se 
ţine grăpiş de principiul, că parti­
dul conservator este un partid ari 
stocratic, ba merge chiar pănă a 
ataca personal pe d. T. Maiorescn, 
aruncăndn-I vorba, că nefiind odraslă 
din viţă boierească, nu-1 prinde să 
facă parte din partidul conservator 
nn partid aristocratic.

Tot discursul d-lul I. G. Brătiann 
ne încredinţează despre neastămpă- 
rul oratorului; aici insă preşedintele 
consiliului de miniştri şi-a perdut şi 
puţinul cumpăt pe care-1 mal avea

Tocmai cuvintele, pe cari, in lipsă 
de bună cumpănire, d. I. 0. Bră­
tianu le-a aruncat in faţa d-lul T 
Maiorescu, dovedesc că aristocraţia 
despre care se vorbeşte in Cameră 
nu ex istă , de oare-ce sunt iu par­
tidul conservator o mulţime de oa 
meni, cari pot să se simţă atinşi prin 
aceste cuvinte.

Dacă a te simţi mai. Imn de căt 
foarte mulţi alţi oameni va să zică 
a fi aristocrat, atunci este in ţara 
aceasta un partid aristocratic, şi— 
chiar in ciuda democraţilor din Ca­
meră —  e bine să fie. A fi mal bo­
gat, din o viţă mal veche, mal onest, 
mal inteligent, mal iubitor de ţară 
ori a fi muncit mal mult de căt alţii, 
intr’un cuvănt a fi mal bun intr'un 
înţeles ori intr’altul, nu este un pă­
cat pe care nu se cuvine să-l măr­
turisim. Nu ne indoim, că această 
mărturisire II supără pe democraţi; 
această supărare dovedeşte insă, că 
in adevăr suntem ceea-ce ne sim­
ţim a fi.

D. T. Maiorescu e fiiul unul pro­
fesor şi nepotul unul ţăran, prin

urmare nu*I şade bine să intre In 
o societate alcătuită din nişte oa­
meni ca Mavrogheni, Catargiu, Ro- 
setti, Carp, Pogor, Cantacuzino si aşa 
mal departe, —  nu-1 prinde, zice 
d. I. C. Brătianu.

Dar—ud lucru trebue să mărtu­
risească d. I. C. Brătianu: că Intre 
aceşti oameni d. T. Maiorescu e un 
om ca toţi oamenii.

In o societate alcătuită de oa­
meni ca d-nil M isail, Pătărlăgeanu, 
N. Ioneso.u, Holban, P. Qhica, Voi- 
now, etc. etc. — In o asemenea so­
cietate, d. I. C. Brătianu trebuie 
să mărturisească, că foarte mulţi 
dintre membrii partidului conserva­
tor ar fi nişte fiigurl ridicole şi ar 
sta ca cioara In par.

Poate că-1 prinde pe d. 1. C. 
Brătianu să stea In o asemenea so­
cietate, —  pe nişte oameni ca d. 
T. Maiorescu Insă, adevărat că nu-I 
prinde.

Dacă aristocraţia se înţelege astfel, 
atnncl suntem aristocraţi. A dispre­
ţul Insă incapacitatea pretenţioasă, 
lipsa de onestitate, rlvna plină de 
răutate Iu potriva lucrurilor stabi 
lite, a nu voi să lucrezi împreună 
cu nişte oameni, cari nu vor să 
muncească, toate aceste sunt datorii.

Merett strigă protivnicil noştri, că 
sunt representanţl al populaţiunil 
rurale, şi strigănd merefi, merefi a- 
buzează de poziţiunea acestei po- 
pulaţiunl. Nu va trece multă vreme, 
şi vor trebui să simţă, că această 
abuzare începe a se cnrma. Ţăranul 
e proprietar şi cel mal conservator 
element tn stat; cănd el va lua o- 
dată parte la viaţa publică, va da 
tăria curentului conservator. Aceasta 
o simte d. I. C. Brătianu şi pentru 
aceea e atăt de plin de amăriciune.

Precum a spus d. T. Maiorescu, 
partidul conservator representă in­
teresele bine înţelese ale proprie­
tăţii, fie mari fie mici, faţă cu pre­
tenţiile exagerate ale proletarilor 
de prin tărgurl. ale ciocoilor ce vor 
a se boeri şi ale samsarilor de tot 
felul.

Şi incetul cu Încetul lnmea va 
înţelege. Da, d. I. C. Brătianu are 
cuvinte de a fi plin de amăriciune.

ADUNAREA DEPUTAŢILOR
Şedinţa de la 16 MaiQ 1878.

(Urmare)
D. Etn. Protopopescn-Pache, dopS ce a 

făcut observări privitoare la pftrerile emise 
de dd. Vergati, P. Qhica şi Mania, ur- 
mt'B/îi astfel:

Trec acum, d-Ior, la observaţiunile ce a 
binevoit a ni le face onor. d. Maiorescn, 
la critica ce a adresat in parte raportu­
lui ce am avut onoare a vă citi, şi in

parte proiectata! de lege elaborat de co­
mitetul delegaţilor dapS proiectul preein- 
tat de guvern. Onor. d. Maiorescn iyi pune 
înainte de toate aceiaşi întrebare pe care 
şi-o punea, şi la care reepnndea deja în 
anul 1874, cn ocasiones modificării legii 
de la 1864. Dar atunci G era mai comod 
d-sale de a vorbi, dapă câte ne a epos, 
decât astăzi, fiind-că propovăduia la con­
vertiţi; pe când astăzi întâmpină mai mnltă 
dificultate, fiind-că propovedueşte la oa­
meni convinşi de idei cn total contrare 
ideilor cari le profesează d-aa.

Io adevăr, d. Maiorescu la 1874 punea 
întrebarea : ce necesitate ne sileşte pe noi 
să schimbăm legea actuală de astăzi? şi 
la această întrebare răspundea tot aseme­
nea cum a răspuns şi astăzi. Cuvântul 
este că, comuna de la 1864 până la 1874 
nn a adus nici un fel de îmbunătăţire in 
şcoala şi igiena pnblică; şi atnncl d-sa 
citând câteva pasaje dintr’nn discurs al 
d-lni Cogâlniceann prin care se arăta imo­
ralitatea crescândă din comunele rurale, 
eeclama : d-voastră vă scandalieaţi de ceea 
ce ee petrece la ţară. Şi lucru curios, re­
mediul il găsea d-sa în fendalitate, căci 
iată ce zicea: Poate că cuvântul de feu­
dalitate, care sună mai puţin bine la auz. 
va putea să schimbe lucrurile şi să le facă 
a merge mal bine. Iată conclnzinnea dis­
cursului d-lul Maiorescu de la 1874. Şi 
dacă am întrebuinţat in raportai meii cu­
vântul acesta de feudalitate, este tocmai 
pentru că am găsit iu discursul d-lui Ma­
iorescu, din desbaterile Camerei de la 1874, 
această expreslune Întrebuinţată. (Aplause).

Aşa dar, d-lor, am fost nevoit ca să 
relevez această idee pentru că tare mi-e 
teamă de sistemul infendăril comunei; cant 
foarte înfricoşat când îmi arunc ochii în 
istoria veacului de mijloc şi văd resálta­
tele produse de feudalism, pentru ca -eă in 
drăsnesc a crede că vre unul din siete 
mele feudalismului pot să facă ţara noas 
tră fericită.

Onor. d. Maiorescn avea o foarte fru­
moasă ocasione cu prilej al refacerii legii 
de la 1864, ca să introducă Io proiectul 
presintat atuncea de gavern, toate ideile 
de reformă, toate îmbunătăţirile pe cari 
ne consiliază să le introducem astăzi. Bine 
era ca atunci d-sa să fi consiliat pe gu­
vern ca o parte din domeniile statului să 
le împartă comunelor. Bine era eă fi ple­
dat ceetiunea instrucţiune! publice, astfel 
cura o pledează astăzi, in epoca când era 
ministru de culte, şi cel pnţin înaintea 
consiliului de miniştri, nnde d-sa avea 
multă influenţă. Dară, d-lor, dacă citim 
datele istorice in ţară la noi, vedem că 
onor. d. Maiorescu, departe de a fi tins 
Ia deseentrslisare, in ceea ce priveşte in- 
strncţinnea publică, d-sa din contră in­
troducea consura chiar tn cercurile oele 
mal înalte ale instrucţiune! publice, chiar 
la universităţi....

D. G. Cantili. — Vroia eă vorbim cum 
dorea guvernul.

D. Pache Protopopescu. Astfel dară eO 
nu-1 cred pe cnvânt; eQ nn cred că pro­
fesează cu einceritaee ideile expuse astăzi 
cu ocaziunea acestei diecuţiunl.

Dar, d-lor, dacă se felicitad toţi acel 
cari compuneaS majoritatea în Camera de 
la 1874 de reforma ce introduceaţi în le­
gea de la 1864; dacă cu toţii ziceau că 
piatra de scăpare nn este decât reforma 
aşa cum o înţelegeai d-lor, apoi atnncl 
naşte întrebarea : cari eont resáltatele 
practice ale aoelel reforme? Cari ennt fo­
loasele cari ne-aO adns imbonătăţirile de

la 1871, in sensul ideilor feudala profe­
sate de d-lor?

D-lor, ţara fntreigâ s’a unit i u t r ’un 
singar strigăt, contra acelor reforme, şi 
d-voastră, msj iritate» ce* mal siuciră a 
acestei ţă ri, îndată ce v’aţl întrunit, aţi 
ficat să se abolească acea lege de la 1874 
Departe dar de a ee fi Îmbunătăţit in ceva 
mecanismul comun astfel cum roiţi d-v. 
să-l faceţi, prin acele reforme s’a adus an 
r6Q, pe care noi azi voim să-l remediăm, 
pe care am tins a-1 remedia chiar în a- 
nnl 1876.

D-lor, dacă comana sa găseşte astăzi tn 
tristă stare oa administraţianea liberală 
care datează, dacă na mai deparfc», dară 
de la 1864, cam zice d. Mtioreeca; dacă 
şcoala, n’a dat resáltate satisfăcătoare, 
apoi cansa esta tocmai că mecanismol ad­
ministrativ al comunelor orbane lăsa foarte 
mult de dorit.

Aceasta provine din caneă că atnncl co­
muna era strinsă ca într’an cerc de fer, 
şi nu ee putea mişca fără permisiunea ao- 
torităţel superioare. Comuna atunci no a- 
vea permisiunea de a face nimic, nn avea 
cea mai mică iniţiativă. Noi astăzi nu voim 
să creştem sarcinele comunei, după cum 
zicea d. Maiorescn, din contra chiar din 
contestai legel vedeţi că noi voim ca toc­
mai mecanismul administraţinnel să-l fa­
cem astfel încât să scape de sub puterea 
care îl inoingei, şi care ţinea în loc; iară 
in privinţa sarcinelor trebue eă facem noi 
descentralisarea, căci atnncl ele vor des­
creşte. La observaţionea făcută de d. Ma­
iorescu că de ce nn descentraiisăm instru- 
ţianea publică şi în comunele rorale, şi 
ne mărginim nnmal In mecanismol admi­
nistrativ, răspund că tocmai dsscentra li­
sa rea in ceea ce priveşte instrucţiunea pu­
blică, trebne să urmeze mecanismului ad­
ministrativ, fiind-că înainte de a ee lăsa 
comunele libere, nu putem eă pretindem 
ca comunele să întreţină scoalele, aşa cam 
voim noi. Tocmai efectal libertăţei meca­
nismului administrativ, va face să dobân­
dim şi in această privinţă resáltate mai 
bune, preenm s’afi dobândit şi în alte state 
de exemplu în Statele-Unite, în Olanda, 
în Belgia.

D. V. Mania. Na ne aduceţi nouă exem­
ple diu Statele-Unite, noi nn patera să fa­
cem ceea ce fac Statele-Unite, noi avem 
naţionalitatea noastră proprie.

D. Pache-Protopopescu. Onor. d. Mania 
ee ecandalieeazS, când cităm exemple din 
alte state. Bine-voiască d-sa a nn se sean- 
dalisa, pentru că oglinda noastră, ghidul 
nostru nn poate să fie altul decât expe­
rienţa altor etate mal înaintate decât noi, 
şi noi trebue eă ne folosim de experienţa 
acelor ţări, şi când vedem că asemenea 
măsnrl afl produs bane resáltate in alte 
ţări, suntem datori să luăm »xemple de la 
acele state şi să introducem şi la noi acele 
îmbunătăţiri....

D. V. Mania. Na tonte popoarele şi 
toate statele aii tot aceleaşi necesităţi

D. Pache Protopopescu. Onor. d, Maio­
rescu mă scuză că am făcut o confusiune, 
că am fost obscur in raportul meii. D-lor, 
în modesta mea posiţiune am arătat Ca- 
merii că am făcut ceea oe micele mele mij­
loace mi-a permis. Se poate eă fie confaz 
şi obscur raportul meQ; dar vă mărturisesc 
că am căutat a arăta aceea ee aveam ta 
inima şi In mintea mea.

In raportai meii am zis că pentrn par- 
tisanilaristocraţie!centralisarea le este sin­
gura dominaţione, şi am demonstrat a- 
colo că aristocraţia are intere* ca să ţină



TIMPUL ï ï
Bob niână o seria de funcţionari pentru 
ca ae 'j! poată esercita infloinţa, pentru 
ca si se ponţi m&nţine la putere. Am a- 
r ita t cum guvernele cari un sunt espre- 
sinnea ţărel, sunt interesate si se miuţie 
la putere pria concesiuni; cici ele ne fiind 
espresiunea ţărel, aii trebninţi de un spri­
jin factice, care nu este adeviratul sprijin, 
şi acel sprijin nu'l pot dobândi de cât prin 
concesiuni. D-lor, efl numesc In ţa ri aris­
tocraţi pe acel oameni, pe acel indivizi, cari 
voiesc si triiesci din spinarea altora , şi 
numesc democraţi pe acel cari vor si tr i-  
iasci prin munca lor proprie (aplause pre­
lungite). Ast-fel dar eii nu n i  uit ce se 
numeşte in Englitera aristocraţie, efl mi 
uit in ţara mea, cari Biint aristocraţi şi 
cari sunt democraţi, şi ce este in reguli 
generali aristocraţie. Ceea ce am spus dar 
in raportul meii este espresiunea adeviro- 
lui şi nimic mal mult (aplause). D. Ma- 
iorescu are doui aristocraţii, una liberali 
şi alta retrogradi. Efl nu vid de cât una, 
deosebirea este ci unora le place si zici 
ci sunt liberali, şi nu ştifl daci este cine­
va care si zioi ci nu este liberal, pe nici 
un ratrpgrad nu l-am anzit s i zici ci este 
retrograd (aplause, ilaritate). Toţi re­
trograzii sic ci sunt liberali, şi adevirul 
este ci toţi sunt tot una, şi voesc si tr i-  
iasci din spinarea altora.

D. Maiorescn mi acuzi c i am zis în 
raportul mefl ci naţiunea in unanimitate 
doreşte descentralisarea. D-lor, mal întâia, 
testul constituţiunel mi obligi a mi ee- 
prima ast-fel; cici acolo se zice ci legea 
comuna i  şi judeţeani se vor reforma pe 
bazele descentralisireî, prin urmare trebuia 
si arit ci naţiunea în unanimitate s'a es- 
primat prin Constituţiune ci voeşte ca des- 
centrali sarea să se faci cu o ori mai îna­
inte. Afară de aceasta, Camera actuali nu 
este ea espresiunea mal unanimi a ţirei 
întregi? Această Cameră nu se compune 
oare din adevăraţii propriotari şi profe­
siuni liberale ? Daci vom cerceta regis­
trele de inscripţiun! şi transcripţinni de 
la diferitele triuunale, şi vom face o sta­
tistici de ce avere reali represinta Camera 
din 1874 şi ce avere represintă Camera 
actuali, ni se pare ci vom gisi un activ 
mult mai covârşitor în Camera de asti-zl. 
(aplause). Aşa în c it averea întrege! ţări, 
cred ci este representati aste-zi aşa cum 
n'a fost representati de mult timp.

D. Maiorescn mi critici ci am fost 
prea puţin complesant şi nu destul de 
parlamentar întrebuinţând cuvântul de ab­
surd, când am vorbit de împărţirea pe co- 
legie a alegătorilor din comunele rurale. 
Dar, d-lor, cuvânt pentru cuvânt. Daca efl 
am fost puţin patlamentar când am între­
buinţat cuvântul de absurd, apoi mal pu­
ţin parlamentar a fost d. Maiorescn când 
a intrtbuinţat cuvintele fa lj ¡1 calomnie. 
Prin urmare sub acest raport sutem cel 
puţin chit.

D. P. Gbica. Ba încă iţi mal rămâne 
şi ceva dator (ilaritate).

D. Em. Protopopescu Pache. D. Maio- 
rescu susţine ci atributele comunei, dupe 
legea actuali, sunt aproape aceleeşi cu a- 
tributele comunei dupi legea din 1864, 
d-sa se înşeală ; cici daci îudatoririle sunt 
aceleaşi până la oare-care punt, drepturile 
însi sunt cu totul altele. In ceea ce pri­
veşte drepturile legea actuali este foarte 
largi, foarte întinşi; d i drept consilielor 
comunale a îngriji de tot ce \priveşte in­
teresele comunale, f ir i  si se enumere a 
nume atributele in cercul cărora trebue 
si fie circonscrisi autoritatea consiliilor 
comunale. Ast-fel vedeţi ci am avut tu 
vedere generalitatea intereselor comunale 
şi le-am atribuit comunei, dupe cum este 
starea comunei, ca representanţii el si la- 
grijeasci de interesele sale, f ir i  controlul 
puterel centrale. Controlul pnterel cen­
trale nu esistâ în această lege, dupe cum 
era in cea de la 1864: şi daca control 
este, este din partea unei autorităţi eşiti 
iarăşi din elecţiune ; şi tot meritul unul 
regim constituţional constă tocmai in con­
trol ; insă acea auţoritate care trebue si 
esercite controlul si nu fie nici odată pu­
terea centrali; cici atunci centralieaţiunea 
ar esîsta de fapt, şi în realitate n’am pu­
tut gisi o altă autoritate mal aptă pen­
tru aceasta de cât autoritatea locali jude­
ţeani, care este o emanaţiune iarăşi a 
voinţei locuitorilor judeţului.

Prin urmare vedeţi ci prin aceasta fa­
cem un pas însemnat, în ceea ce priveşte 
mecanismul administrativ.

D. Maioresru crede ci descentraliearea 
nu poate si fie de cât atunci când se va 
scădea ceva din budgetul Statului. Ei bi­
ne, şi aci se înşeală d-sa, cici se poate 
prea bine ca budgetul Statului si fie în­
cărcat, măcar ci descentralizarea ar esista,

fiind ci se poate ca Statul dîn budgetul 
sifl si găsească de cuviinţă a snbvenţion 
cutare safl cutare Rervicifl creat din iniţia 
tiva comunei şi ast-fel budgetul si se în 
carce ; prin urmare, nu trebue si lnim 
drept ghid în aceasta încărcarea safl des 
circarea budgetului Statului. Statul poate 
si plătească pe învăţător!! şcoalei; dar când 
acel învăţători se găsesc sub controlul au 
toritiţe! comunale şi când şcoala se creazi 
de autoritaea comunali, nu va si zici a 
ceasta descentralisare ? Nu va si zică a 
ceasti deplină libertate şi independenţi 1 

comunei? Daci d. ministru al cultelor ar 
face din budgetul Statului o subvenţiona 
şcoalelor comunale, aceasta ar da si in 
ţeleage ci nu asistă descentralisarea ? Din 
contra, descentralisarea esisti, dar descen 
tralisarea în mecanismul administrativ 
Nu trebue si ne preocupăm atât de mult 
de budget, fiiad ci în starea actaali 
lucrărilor, departe ca comunele ei poată 
indura mai mari sarcine , ele cată si fie 
uşurate pe cât se poate, cel puţin pentru 
câţi-va ani de aci înainte, pâni ce iniţi 
ativa privată va ajunge a avea resurse 
mai mari, graţie acestui sistem de descen 
tralisare pe care noi am coprins în acest 
proiect de lege.

D. Maiorescn a mal zis ci timpii de 
faţa sunt critici şi cfi nu e bine ca in a 
se menea momente si ne ocupăm de o lege 
aşa de importantă ca legea comunali. La 
aceasta răspund că meritul cel mal mare 
al acestei Camere e tocmai ci în aseme 
nea împrejurări critice cată si consolideze 
organisarea interioară a S tatului, ca si 
presinte ţara aceasta în faţa străinitiţel 
cu o reorganisare mal complectă, cu un 
sistem de codificaţiune care in adevăr si 
presinte garanţii puterilor străine, şi în 
aceleaşi timp s i le deA convicţiunea ci 
aci, la gurele Dunărei, să afli un element, 
o putere care are tot ce ’i trebue pentru 
a consolida un stat liber şi independent, 
(aplause).

Pentru aceste consideraţiunl, vărog,d-lor, 
si bine voiţi a respinge alegaţiunile d-lu! 
Maiorescn şi si luaţi în consideraţinne a- 
cest proiect de lege.

D. N. Ionescu, dupi o introduoere pate­
tici : Nu mă preocup de adversarii noştri, 
cari, cnm vedeţi, sunt, nu voifi zice pu­
ţini la nnmăr, dar sunt puţin la înălţimea 
situaţiunel. Ce ne zio ? Ne zic: Cum ? in 
împrejurările grave prin care trecem, nu 
găsiţi alt ce-va mai bun de cât si faceţi 
o lege de o aşa de mare importanţi, şi a- 
ceasta când sunteţi in aşa de mare majo­
ritate? Apoi, d-lor, aceasta este un defect, 
o împrejurare defavorabili pentru noi, le­
gislatori, daca ţara ne-a trim is in mare 
majoritate in sinul parlamentului român? 
Noi am venit aci in virtutea principiului 
şi prin faptul liberelor alegerilor. (Aplause).

Şi iată de ce nu ne mirăm că ţara a 
trimis aci in mare majoritate oameni car! 
si se ocupe a pune de jos in sus acest 
mecanism al liberelor alegeri, spre a în­
lesni ţărel mijlocul de a se pronunţa in 
libertate, prin propria e! deliberare, asupra 
tutnlor afacerilor sale. Noi n’am lipsit 
de a ne face datoria, prin orl-ce împreju­
rări a trecut ţara şi ori de câte ori drep­
turile şi libertăţile el afl fost ameninţate, 
şl iată pentru ce credem ci locuitorii a- 
cestel ţări nu vor lipsi de a primi o lege 
care îl pune in posiţiune de a conduce el 
singuri afacerile comunei lor. Ni se pune 
ca argument contra acestei legi că, Ia vo­
tarea ei, n’ar fi representati proprietatea 
mare. Răspund ci proprietarii mari sunt 
acel cari ne-afl trimis aci prin libere ale­
geri şi nu veţi afla aci oameni de cât din 
acel cari şl-afl câştigat averea prin munci, 
fie manuali, fie intelectuali, şi o zic a- 
ceasta cu conştiinţă, c i daci esisti in ţara 
noastră o democraţie, ea se datoreşte man­
cei în genere.

Cea d'ântâifl idee care cred ci trebue 
si ne preocupe pa noi, şi zio idee intr'a- 
dins, căci ştiinţa cea mai positivi asti-zi 
recunoaşte ci chiar in viaţa universului 
este o idee pe care nu incearci a o defini, 
dar o recunoaşte, şi plecând de la această 
idee caută si esplice fenomenele, caută si 
esplice căuşele efectelor,—este pentru noi o 
ideie mare, aceea ci am esistat aci in 
Dacia, la gurile Dunărei, prin institoţiunl 
car! ne-afl fost proprie şi pe care tocmai 
in împrejurări turburoase ale timpului a- 
oestuia voim şi trebue si le întărim in faţa 
lumei şi in deplini cunoştinţă a dreptu­
lui ce avem de a ne organisa prin noi în­
şine. Afară de aceasta, noi suntem che­
maţi in Orient de a servi de eeempln celor 
alte popoare; prin urmare tocmai acnm 
când Orientul ee reorganiseazi, noi trebue 
si căutim a ne reforma, a ne consolida, 
şi a face ca instituţiunile noastre si fie un

model de imitat pentru cele-alte popoare. 
(Aplause). Noi suntem chemaţi si arătăm 
ci in libertate ştim si ne reformăm, si ne 
reorganisim, pentru ci am ştiut şi ştim 
să trăim ou libertatea. D. Maniu are drep­
tate când zice si nu ne americanizăm, nici 
si ne englezim, nici si ne prusificăm, ci si 
rămânem ceea-ce am fost, ceea-ce suntem...

D. B. Maniu. Stat Român.
D. N. Ionescu. Nu Român ci Roman, 

Noi când am venit aci am avut comuni, 
dar ce fel de comuni ?

O voce. Municipifi.
D. N. Ionescu. Proces-am noi după ideile 

germane, ca individul si fie totul şi Sta­
tul nimic? Na. La noi Statal a fost totul, 
şi acei colon! cari afl venit in Dacia afl 
format comuna sub auspiciele Statului. 
Iată pentru ce instituţiunile comunale sunt 
anume determinate prin lege. Noi n’am 
zis ca comnna si-şl formeze legile ei, ci 
am zisei, conform originel noastre, Statul 
este in drept si faci legi prin care si de­
termine forma şi atribuţiunile comunei, 
Aşa a fost la noi de la inceput şi aşa tre­
bue si fie şi de aci înainte.

Aşa dar, d-lor, când venim noi aBtă-zi 
in nomele Statului, şi cu o Constituţiune 
pe care o respectăm, — şi aţi văzut ci şi 
adversarii noştri politici afl inceput si 
profeseze respeotul către Constituţiune, de 
şi cu reserva ca s i se modifice când tim­
pul va fi favorabil, ba incă zic mai mult. 
pentru ca să ne dăm aerul in lume de res­
pect al principielor Constituţionale, ar tre­
bui să aducem o Constituantă. Ei bine, nu 
avem nevoe de o Constituantă, cici avem 
un mecanism care face să ruleze regulat 
Constituţiunea, şi nu avem nevoie si des­
chidem alte sorginţi pentru a face si ru­
leze mecanismul Statului nostru. Avem o 
Constituţiune pe care trebue si o păstrăm, 
cici ea ne-a permis si fim ceea-ce trebue 
si fim. Constituţiunea noastră e destul de 
de liberali ca si ne permită să facem legi, 
care s i ne asigure relaţiunile noastre in­
terioare şi exterioare de a trăi ca naţiune 
care ştie să se guverneze pe sine insişi.

Nu inţeleg dar nici insinuaţiunea ci ne 
trebue Constitntiune conservativi. înţele­
geţi d-v. aceasta? Efl v'am promis si nu 
discut asupra cuvintelor. Dar nu inţeleg 
Constituţiune conservativi ; căci toate Con 
stituţiunile sunt conservative : cine zice 
Constituţiune, zice mecanismul prin care 
un Stat trăieşte.

Aşa dar din acest punct de vedere noi 
putem in toati cinstea s i luăm in deli­
berare acest proiect, şi cer voia şi onor 
représentant al colegiului al IV-lea de Ia­
lomiţa si ne permită de a nn admite es 
cepţiunea dilatorii ; acest termen este im­
propriii pentru desbaterile noastre parla­
mentare.

principiele Constituţiunel cari se cilcatt 
falsificânda-se aplicarea el.

Se zicea atunci ci se d i şi representa- 
ţinni> comunale patru oolegie, ca şi repre 
sentaţiunil naţionale In parlament, ca cum 
ar fi voit s i faci din fie-care comuni un 
mic Stat. Dar comnna nu este un mic 
Stat în sistema noastră români. Comuna 
trebue si fie molecula indispensabile care 
contribue la creaţiunea organismului în­
treg, dar nu este un organ întreg, ca ce­
lula în viaţa animalelor. Aşa dar, d-lor 
daci am fi noi asti-zl tot aşa de pasio­
naţi precum era legiuitorul din 1874, apoi 
am putea si aducem multe critice asupra 
acelei legi. Raportatorul nostru a fost 
prea moderat când s’a servit cu expresi- 
nnea de aristocraţie; trebuia s i întrebuin­
ţeze un alt cuvânt. Cuvântul aristocraţie 
este nobil. Daci este aristocraţia undeva 
astăzi, apoi este la naţiunile acelea cari 
s'afi emancipat şi cari, ieri sclave, astăzi 
sunt libere şi se arată demne de libertate 
pe câmpul de bitae ca şi în parlament 
(aplause).

Şi aşa mai de parte... frase — frase 
şi ap

D. B. Maniu. Cer cuvântul.
D. N. Ionescu. Noi, d-lor, am venit aici 

dând promisiunea ci vom in tra in Con 
stituţiune şi in legalitate. Dm zioa ântâia 

întrunire! noastre, pot si zic ci am rea 
lisat o parte din această promisiune şi n'am 
prea intârziat a o realisa şi in total; căci 
trebue s'o realisim , trebue să arătăm ci 
tocmai in aceste momente turburi avem 
mintea destul de liniştită, pentru ci avem 
conştiinţa destul de limpede. De aceea ne 
trebue numai de cât o organisare comu­
nali conform cn practica sinceri a regi 
mulul Constituţional. Acesta este motivul 
ca si votăm cât mai curând această lege, 

Nn voim si zicem ci opera noastră este 
idealul democratic; oi am vaalisat toate 
promisiunile. Permiteţi, ca un membru u- 
mil din comitetul delegaţilor, si declar ci 
nu a fost aceasta un moment credinţa 
noastră; din contra, ne-am silit s i atin­
gem idealul. Adunarea ne-a zis si-l dăm 
necesariul; vom câştiga cu timpul şi fru­
mosul. Ei bine, v’am adus ceea-ce este ne- 
cesarifl, şi vă rugim si adoptaţi lucrarea 
noastri, care, inci-odati o declar, nu este 
idealul; dar nu convine ţărel aceştia si 
se imobiliseze; idealul trebue si remâni 
un punct luminos, la care societatea si 
aspire; nn trebue o societate si se calce, 
să doarmă ; conservator bun este acela 
care merge inainte, nu care stă nemişcat 
pe loc, cici atunci vine timpul peste dân­
sul şi-l devansează. — Aşa dar nu este 
opera noastri perfectă; aceasta o mărtu­
risesc ou modestie, ca şi onor. represin- 
tant de Râmnicu-Sirat, dar cu o mode­
stie sinceri; insă credem ci lucrarea ce vă 
presintim este un pas inainte de ceea-ce 
s'a făcut la 1864. Nu mal vorbesc de 1874; 
ceea ce s'a votat atunci a fost o lege de* 
pasiune, retrogradi ; — am asistat la des- 
baterea e l; nu ni a'a dat măcar cn vântul, 
nn ni a'a luat în consideraţinne nici o 
observaţiune, de şi eram o minoritate 
energici în aoea Cameră, unde apărăm

D. preşedinte al consiliului. D-lor, efl 
unul când mi s’a anunţat ci onor. d. 
Maiorescn a luat cuvântul în cestinnea 
comunali, am lisat orl-ce afacere şi am 
alergat aci, fiind-că eram încredinţat ci 
d-lnl, cu luminile cu care s'a înzestrat şi 
cn talentul de orator, cn care a avut no­
rocirea si fie înzestrat de naturi, avea si 
ne aduci mare lumini, pentru ci în tot- 
d’a-nna judec pe toţi dupi mine; noi în 
tot timpul când am fost în minoritate în 
Camerile trecute, (şi mai în tot-d’a-una 
am fost în minoritate), noi luam parte 
la lucrările Camerilor ca membrii activi 
şi ne făceam datoria în faţa adversarilor 
noştri sperând că adversarii noştri poli­
tici nu vor putea fi şi adversari ai acelor 
adevăruri cari sunt universale şi cari nu 
pot fi nnmal în interesul unui om safl 
unui partid. Şi în adevăr, d-lor, în multe 
rândnri, chiar în timpul convenţiunei, 
când legea era foarte restrîusi, am văzut 
ci multe din ideile nonsire afl fost pri­
mite de Cameră, pentrn ci acele idei nu 
veniafl din puntul de vedere de partid, ci 
veniafi din punctai de vedere al adevăra­
tului interes general. El bine mă aştep­
tam ca şi adversarii noştri de asti-zi si 
se pue pe acelaşi terâm şi s i ne aduci 
luminele lor. Am fost surprins însi când 
am văzut pe onor. d. Maiorescn ci se 
înfăţişează, nn ca membru al acestei Ca­
mere, căreia ar voi s i’I aduci luminile 
d-sale spre a o convinge în favoarea ide- 
elor ce susţine d-sa, ci vine în numele 
unnl partid si faci {o profesiune de ore- 
dinţi, f i r i  se aduci cea mal mici lumini 
asupra legii, critice cn totul, s i’ml per­
mită espresiunea nepotriviţi, fiind-ci nu 
voia se aduci lumini printr’ânsele, ci nu 
mal încrederea în adepţii d-sale din afară 
In adevăr, ce a spus d. Maiorescn ? D-sa 
ne întreabă ce facem prin această lege? 
Instrucţiunea publici, zice d-sa, o lisaţi 
cum a fost; serviciul sanitar asemenea 
cultele asemenea.

Apoi, onor. d. Maiorescn, atunci când 
se constitue o persoană morali, juridici, 
ântâifl trebue s i ne ocupăm de fiinţa el 
şi pe nrmi de cele-lalte ramure ale des- 
voltirii sale. înţeleg când am fi găsit co­
muna constituită, înzestrată cu toate bu­
nurile ei, atunci puteaţi să vorbiţi aşa, 
D-voastră ziceţi: aţi luat averea biserici­
lor, safl cu alte cuvinte aţi despoiat bi­
serica români, şi nu daţi nimica preoţilor, 
Ma! ântâifl ta discuţiune este legea co­
munali, sar nu cestiunea monastinlor; 
şi apoi, onorabile d. Maiorescn, un om 
erudit ca d-ta, un profesor, un bun ro­
mân, după cum trebne si fii, fiind-ci 
ast-fel era părintele d-tale, nu ştii d-ta 
ci monastirile nn înzestrai! cn nimic bi­
sericile şi pe preoţi.

O voce. 'I jefuiafl.
D. preşedinte al consiliului. De la mi­

tropolit pâni la cel din urmi egumen je- 
faia pe preoţi, iar no le venea în ajutor.

D. B. Maniu. Sugruma statul român 
cu bani româneşti.

D. preşedinte al consiliului. Efl consi­
der comuna ast-fel cum a definit’o onor.

loneacn prin o espresiune foarte carac­
teristici, ca o celulă care are în sine o 
organisaţiune a sa proprie, o vitalitate 
proprii, şi voiesc ca tot ce se află in co­
muni si fii sub direcţiunea şi controlai 

• Har oare toate oestiunile oari pot in­
tra tn atribuţiunile şi privigherea comu­
nei se regulează prin legea comunali ? 
Oare ceea ce se raport! la sooale nu tre ­

bue să faci obiectai legii de instrucţiune 
publică, iar nu al legii comunale ? EI bine, 
în privinţa acoalel sunt şi efl de opinii 
nea d-lu! Maiorescn, fi când va veni 
discuţiune legea instrucţiunii publice, vo| 
fi alături cu d-sa şi daca voiţi fi efl 
minoritate şi d-sa Ia majoritate, nu voS 
face cnm a făcut d-sa asti-zl, ci von 
susţine projectul ce va preainta d-sa 
fie-care comuni s i aibă deplin control 
direcţiune şi asupra instrucţiunel publica; 
cici ast-fel a fost instrucţiunea publici 
ântâia dată când s'afl fundat în ţara roj» 
menească şcoale, dar pe urmi a degenerat. I - 
In ceea ce priveşte igiena publici, d. M aaf f 
iorescu, recunosc justeţa observaţinnilor | , 
d-voastri, dar nu vă recunosc dreptul ca I 
si vă recriaţl în contra acestui projectde
lege. Când vom face organisaţiuuea ser- |

uviciului sanitar, vom crea mai multe mij^i 
loace pentru a îmbunătăţi acest servicii!»« 
care lasă multe de dorit in ţara noastră,, I 
cici şi efl sunt de opiniunea d-Inl MaioŞi 
rescu că igiena la noi este foarte negii) 
ja ti, şi marea masă a poporului nu se bn 
cnri de dânsa, fiind concentrată num 
in câte va oraşe: şi când vom face legi 
vom cinta că dânsa se pătrundă şi ¡n f 
comunele rnrale, cici ast-fel se pericli.fl 
teazi populaţiunea rurali.

Atunci când va veni acest proiect de ■ 
lege, voi fi alături de d. Maiorescn si sus­
ţin ca să creăm mijloace comunelor ru* 
rale pentru igienă şi aci sunt de opiniuT 
nea d-lul Jonescu şi a tuturor oamenild 
de stat modern, că nu trebue să se d 
tot-d’a-una poporului în mod gratuit e 
ce'I trebue, fiind-că atunci se desvol 
omul, nn numai exercitând drepturilesal 
ci şi datoriile sale şi ast-fel s i contribuC 
ească spre îmbunătăţirea serviciului sa l 
nitar.

D-lor, dacă Roma are vre un drept Id  
recunoştinţa societăţii moderne, este căi 
comunele lisate de dânsa a scăpat liber 
tatea şi civilisaţiunea Europei. Dacă c 
munele Romane nn remâneafl ca si poată 
s i nu fie sdrobită societatea europeană 
invasiune barbari, nu ştifl daci Europa 
mal eşia din întunericul in care era dusă I 
Aţi văzut ci mişcarea a început de la co­
munele italiene, francese, etc., şi civilisa­
ţiunea de asti-zi, cum a zis foarte bina 
onor. d. Ionescu, na o avem de cât numai de 
acolo ci comunele afl fost bine organi 
şi indipendente in toată puterea cuvin 
tulul.

Aceste comune afl existat şi în Româ­
nia, şi numai în timpii din urmi, când 
se sleiseră puterile noastre luptând contra 
invasiunilor barbarilor, afl venit domni 
străini şi afl desfiinţat comuna. Efl încă 
am apucat ca oopil rămăşiţele dreptului 
comunelor In cele mal multe oraşe din 
România, şi noi asti-zl nu facem de cât 
si ne întoarcem, cum a zis onor. D. Io- 
nesou, la instituţiunile noastre străbune 
în care 'şi-a găsit naţiunea români scă­
parea, şi în care ’şl va gisi de aci înainte 
puterea cn care să se pue la adăpost dacă 
oe-va furtune se vor mal năpusti asupra 
României.

Efl mă aşteptam să văd că In această 
discuţiune generală să arate defectele ce 
are această lege, căci în adevăr, chiar 
membrii ootnisiunil care a elaborat'o, ne 
spun că legea nu este perfectă; şi dacă 
am primit'o chiar aşa imperfectă oum este 
a fost numai pentru că ea recunoaşte un 
mare principii!, principiul independenţii 
şi al autonomiei comunii; dar sunt mulţi 
chiar din oameni liberali cari zio: apoi 
sunt popnlaţiunile noastre, mal cu seamă 
cele rurale, pregătite pentru a exercita a- 
ceste drepturi ? Insă, d-lor, daca am fost 
precătiţl, daca am putut chiar în timpu­
rile cele mal întunecoase a exercita acele 
drepturi, şi a le exercita aşa de bine în 
căt chiar am scăpat naţionalitatea noastri, 
cum credeţi că astăzi am fi în stare mal 
înapoiată de cât atunci, şi apoi aruncaţi- 
vă ochii asupra celorlalte naţiuni, mal ou 
seamă în Italia şi Franţa, şi vedeţi daca 
populaţiunea acolo era mal înaintată de 
cum snntem noi astăzi şi cn toate aces­
tea ea cu sabia in mână 'şi-a dobândit 
drepturi foarte întinse, poate mal întinse 
de cât cele pe care le dăm noi astăzi, cu 
toate că de multe or! 'şl-afl spart capul 
şi s’afl omorît între el.

Aoum câte-va zile citeam pe Sismondi, 
oare cred că nu veţi zice că este un re- 

oluţionar, un demagog, un petrolist, ci 
un om foarte moderat, un om foarte con­
servator, amio a lui Thiers, al lui Quisot, 
oare făcea parte din aoea pleiadă care se 
nnmea doctrinară în Franţa, oiteam par­
tea aceea unde descrie cum s'a emancipat 
oomuna, acea mică republică, de unde a 
început civilisaţiunea moderni, fiind-că.



T I M P U L

1 Europa, şi aoeîf chiar cari as- 
tind superiori rasei latine, de 

bat lumină, şi fără care nn ştiB 
¡acolo unde sunt astăzi. (Apia- 
line, când Sismondi face descrip- 
I înspăimântă; dară când face 
iiea este todanna pentru libertate, 
azi ce el, se fac sacrificii mari, se 
ţtre dânşii, dară fac nn pas îna- 
Îcomnnele noastre ae fac multe 

râ omnl exercitând u’şî dreptn- 
 ̂ [făceadu’şl datoriile sale, se des- 

1 face scoală, derine pe arma nn 
roate judeca de interesele lui. 
ism urmat prin ziare tontă dis- 
iiin Camera de la 1878, din care 

in parte când a'a discutat modi- 
igel din 1864, şi am văzot c& e- 

tendinţe, una care voia In ade- 
nstitue, cum a zis d. Maiorescu 
aţele citate în »Monitor* de d. 
seu, o comună care să se apro- 

Homuna tip cum a fost o d&tă in 
, darii precum se modifică, şi cum 

| Germania, unde earăşt se modi­
stă zioa; adică că era liberă, în­
dură era in favoarea numai a 

& a câtor-va. Iată o tendinţă 
_>în Camera de atunci şi care era 
U rată mal cu seamă tn persoana 
K Manolaki Coataki Epureanu.

|a din convingere d. M. Coatachi 
ii o societate unde toate dreptu- 
| exercitate intr'un mod eficace de 

clasă, numai un asemenea so- 
ats merge bine, şi din acel punct 
onor. d. M. Costachi şi cu a- 

l-aale voiafi să constitue o comună 
ilegie, şi aii făcut să treacă acel 
prin care onor. d. M. Costachi şi 

că şi d. Maiorescu pe care *1 văd 
jt de aceea opininne, a crezut că 

Inâna pe pulpana lui Dumnezeii, 
a în ace a Cameră şi o altă ten 
prese ntată de o persoană, nu cu 

li capacitatea d-lor Iepureanu şi 
H|u, dar cu mai multă fineţe de cât 
Un şi sub aparenţă de bonomie. A- 
b.;ş preşedintele consiliului, care s’a 
kt era de părerea d-lor, care ’şl cu- 
Inara mal bine şi ştie că acea ten 
H a  o utopie, ţnsă ca să ’şi facă 

sa s’a făcut că este de părere-, 
ţu arm ă ’şl-e rezervat numirea 
r~; dar aţi văzut ce a rezultat 

d-v. Proprietarii vezend că pri-

Ipnt numiţi de minister, nici nu se 
leaQ la alegere.

_^indenl aţi văzut că n’a fost nici

Încercare de a se constitui comuna 
ea din 1874, primarul era a tot

IL ’şl făcuse lefi foarte mari, şi de- 
sceastă funcţiune numai o singură; 
jcestea pentru a’şl face partisan. 

n  d. Maiorescu care este aşa de in­
ii»  aceste sarcine pentru ţărani, cum

Ipin dea atunci că se impunea ii co­
co sarcine mult mal grele spre n 

|şte funcţionari cari erafi nişte s- 
I ?  beşlil, cum se zicea mal de mult? 
Iflnbit d. Maioresou de aristocraţie. 
■  raportor nu a vorbit de aristo- 
Iw re  e în Franţa săli in altă parte, 

f  ristocraţia aşa cum este la noi, a- 
aoel cari nn sunt democraţi. Onor. 

aitresou zice că nn Înţelege ce va tă 
asta. Apoi daca n’ar fi aşa, n’am 
ţiţl in două tabere, ar fi numai 
Vedeţi că sunt două tandinţe in- 
: una care voeşte ca naţiunea să 
rneze prin ea însăşi, ca adică fie- 

ăţein să nu aibă alt frâtt de oât 
1 pune legea; şi este tendinţa 

i te partide, care voeşte să domnească 
voinţa tuturor şi ¡n sensul iute- 
i :jr tărel, ei fiind-că crede că ea are 
p să guverneze. D-luI Maiorescu ’i 
niă că suntem in aşa mare majori- 
ij are drept să ’I pară răii de a- 
if fiind-că daca o data va apuca na- 
M Bă se buonre de drepturile ce sunt 

• in această lege, cn greii le va va 
r in urmă, când vor mal ajunge la 
să desfacă ceea ce facem noi aată- 

lenee.)
Bl rbit onor. d. Maiorescu şi des­

en stituţiune, făcând o profesiune de 
■ Sin care a arătat respectul d-sale 

Constituţiune, de şi e unul din a- 
■i afi subscrie petiţiunea de la laş! 
ilifioat de calomniatori pe acel cari 

finit pe unii din partidul d-sale oă 
u sprijinul streinului ar voi să 
jil-e Constituţiunea. Aci cată să măr­

i e  că acest cuvânt mi s’a părut din 
d-sale cam indrăsneţ, să’mi per-

)c
«1 -0  spune. Când un ,Beisadea Mi-

n&scut in palat, crescut pe treptele 
kaki, şi care in totdauna s’a aflat, 
l s  zice, tn oapul bucatelor, ar vorbi

in numele boerilor vechi (i noi, tot mal 
merge, dar pe onor. d. Maiorescu, drept 
să spnili, nu’l prea prind..,. (Aplause, 
rîsete.)

D. T. Maioresou. D-le preşedinte, cer 
cuvântul în ceetiune personală.

D. preşedinte al consiliului. Efl cred oă 
inamicii noştri sunt mal numeroşi de cât 
acel cari sunt in jarul a nnnl săli done 
jurnale. Eii nn Înţeleg dar cnm veniţi să 
vorbiţi in nnmele lor şi poate daca venea 
nn om mal antorisat de cât d-v. să vor­
bească in nnmele partidolnl d-v., poate 
să s’ar fi găsit aci oameni care să pri­
mească desfiderea chiar cn dauna ţărei 
noastre, căci nn astăzi este timpnl de a 
se face provocări de asemenea natură. De 
aceea zic că cnvântnl d-v. de calomnia­
tori nn nnmal că nn este parlamentar, 
dar este şi pnţin cam indrăsneţ, şi zio in- 
drăeneţ, căci nn puteţi cunoaşte gândurile 
tntulor oamenilor. S’aft găsit chiar in 
Franţa oameni ale căror familii datai! de 
secol!, familii mari ale Franciel care a 
intrat In Paris la spatele oştirilor de in- 
vasiune, şi d-voaetre credeţi că în ţara 
românească nn se pot găsi oameni cari 
să voiaecă a se sprijini pe străini ca să 
schimbe inatitnţile ţărei?

Eată de ce am zis că acest cuvânt 
fost nn nnmal puţin parlamentar dar cam 
indrăsneţ. Onor. d. Maiorescu de şi a res­
pins cn multă indignaţinne, ceea ce’I face 
onoare, pe acei ce voeec să se sprijine pe 
streinii pentru a schimbe Constituţiunea, 
şi a făcut reservele sale. Mai întăiii d-sa 
a avut cnragiul, şi aceasta ’I face onoare, 
se afirme că iu adevăr voit se schimbe 
ConstitDţianee, însă pe tărămnl legal şi a 
lnat toată solidaritatea in privinţa modifi­
cărilor ce se cer prin acea petiţiune. Apoi, 
d-lor, acea petiţiane ne intoroea la regu­
lamentul organic. Ziceţi că nn esistă par­
tida aristocratică iu Ţara Românească; 
poate să nn fiă o aristrocraţie; dară este 
nn partid reacţionar, nn partid care vo­
eşte se trăiască fără voia ţărei şi din spa­
tele el (aplause), nn partid care voeşte să 
se întoarcă la trecutul din care naţiunea 
română a luptat mnlt ca să ieasă, şi iu 
care Inptă, d. Maiorescu are o. parte fru­
moasă, parte pentru că tatăl săi! a fost 
unnl din cel mai sinceri apărători ai drep­
turilor poporului Român. A avut cnragiul 
d. Maiorescu se zică: am voit schimbarea 
Constituţinnel şi crede că acea schimbare 
ne va fi impusă de împrejurările nenoro­
cite in care ne sfiim. Ei bine ei! cred că 
in asemenea timpuri de grele incercări nu 
e nemerit se atingem Conetituţiunea noa­
stră, şi dacă vom atinge vre-o-dată, acea­
sta va fi in timpi liniştiţi, când streinii, 
nici de aproape nici de departe, nu vor 
putea avea o înriorire asupra noastră.

In împrejurările actuale insă, nn noi 
vom atinge la Constituţinnea noastră; din 
contra vom căuta să o respectăm şi să o 
menţinem cât se poate mai mnlt, şi dnpă 
un timp îndelungat, dnpă ce ne vom con­
stitui şi ne vom consolida mal bine, dnpă 
oe vor trece norii ce ne ameninţă astă-zi, 
atudci poate vom ajunge să ne găndim la 
Constituţinnea noastră.

Din raţionamentul d-lul Maiorescu am 
văzut că nimic, din ceea ce se face astă-zi, 
an ’1 interesează, ci voesce nnmal se des­
curajeze pe unii să încurajeze pe alţii şi 
să ţină sus dreptul din treout, aşteptând, 
pândind chiar, momentul legal, zise d-sa, 
pentru schimbarea Constituţiunii; legal? 
dar legalitatea fiă-oare o înţelege in alt­
fel şi am văzut că afi fost legalităţi, şl la 
noi şi in alte părţi, care s’afi eeercitat in­
tru’un mod cam prea simţitor (aplause).

Dă voce. Convingător de nu mai zi­
cea nimeni nn cuvânt.

D. preşedinte al consiliului. De aceea 
am zis: să ne dăm cu un moment mal 
inainte această îngrăditură, ca să fie mai 
greii, dacă împrejurări nenorocite ar veni 
asupra ţărei şi alţii ar voi să profite de 
aceste împrejurări, să fie mai grei! a se 
schimba o instituţiune naţională care va 
fi in inima fie-căruia român, (aplanse).

Onor. d. M aiorescu a citat nişte cnvin- 
te ale mele zise in Senat. Să ’ml dea voe 
D-sa a’î spnne că »Monitorul* reprodnoe 
adesea greşit cnvintele mele, şi mal ales 
cnvintele ce d-sea le-a raportat. Noi, d-lor, 
o mărturisesc, avem păoatnl acesta că nn 
ne dncem să facem, cam zice francezul, 
table rase, să măturăm tot când venim la 
putere. Ştiţi, că la Senat a remas tot can­
celaria care era mal inainte şi ae vede că 
acestei cancelarii nu’l place eă reproduci 
exact zisele noastre, şi in tot-d’a-una sunt 
răii reproduse.

Voci. închiderea dieonţiunel.
Se pnne la vot şi se primeşte.

D. preşedinte. D. Maiorescu are cnvân­
tnl in oestinne personală.

D. T. L. Maiorescu. Este o parte tn 
cuvântarea d—lai preşedinte al cousilinlnl, 
ce este adresată la mine personal şi pe 
care o cred nedreaptă, şi ¡afi cnvâatnl 
pentru a rectifica. Când am tncepnt să vor­
besc in mijlocul d-voastre, ml-am expri­
mat părerea de răii că sunt astă-zi din 
întâmplare singur din partitul conservatori; 
doul alţi colegi al noştri lipsesc. Fiind sin­
gur, indiferent dacă persoana mea merită 
safi na de a represinta iu totalitatea lui 
aceet partit, — sunt prin forţa lucrurilor 
singur In mijlocul d-v. care pot să zio 
ceva asupra acestui partit. Şi in privinţa 
celor ce se petrec în acest partit, ’ml iafi 
voe să ştiri cel puţin atât cât ştie d. mi­
nistru preşedinte care nu este din acest 
partid. Ştifi dar că in partitnl nostru ca 
partid — criminali isolaţi pot fi in toate 
partidele, — ştifi iasă că în partitnl nos­
tru nu este nici unul care să nu consi­
dere ca insultă când i se atribne că cn 
ajutorul străinilor vrea să restoarne Con- 
stitnţinnea ţării. Declar şi afirm că prin 
asemenea insinuaţionl calomniaţi pe aceia 
cari nu sunt in mijlooul d-voastră; ca­
lomniaţi nespecificând lucrul. Ce voiţi 
d-voastră ?

Ca să las asemenea bănnell nerelevate ? 
Voiţi să mă puneţi în posiţinnea pe care 
efi n’o ocap şi n.o primesc, dea’ml aroga 
dreptnl de a vorbi în nnmele aceea ce nn- 
miţl d-v. aristo'raţie ? Apoi, d-lor. tatăl 
mefi a fost profesor şi tatăl tatălnl mefi a 
fost ţăran, 1) şi ţin de onoare a vă spnne a- 
ceasta. Efi n’am primit şi nu primesc deo­
sebirea intre aristocraţie, cum o puneţi 
d-v., şi democraţie. Cred că nn esistă a- 
ristocraţie în statul nostru.

D. I. C. Brătiann, preşedintele consi­
liului. Şi efi tot aşa înţeleg.

D. T. Maiorescu. Există numai deose­
bire intre proprietatea teritorială şi ne- 
proprietate,

D. I. C. Brătiann, preşedintele consiliu­
lui. Apoi toţi suntem proprietari.

D. T. Maiorescu. Afară de proletarii 
democraţi. De aceea cred efi care sunt, dacă 
’ml permiteţi o analogie străină, nn mem­
bra din statal al treilea, an burgee con­
servator, să cred că este mal bine ca co­
muna să fie aşezată pe basa proprietăţi.

D. I. C. Brătiann, preşedintăle consiliul 
Apoi aşa este aşezată.

D. T. Maiorescu. După părerea mea, 
nu este aşa aşezată. Efi dar vorbesc ca 
membru al partidului conservator din care 
'şi efi fac parte. Prin urmare acest fel...

Prin urmare, acest fel de alusiune nu’l 
primesc de la d. preşedinte al consiliului 
şi *1 rog să biue-voiască a 6 nu indulgent, 
căci nn’ml trabue indulgenţa d-sale, dară 
drept iotr’o Cameră, a cărei aproape una­
nimitatea este pentru d-sa, faţă cu nn ad­
versar care este singur, dar oare scoate 
personalităţile tot-d’auna afară din joc. 
Eii am profesat pentru d-v. cel în vârstă, 
cel mal mare respect personal şi vă rog 
ca şi d-v. să fiţi in această privinţă un 
ban model noă celor tineri. Vă rog dar 
ca altă-dată să nn mai pnneţl persoana 
mea tn joc.

D. preşedinte al consiliului. D-lor, efi 
am făcut cestiune personală în termeni nn 
nnmal cei mal cuviincioşi, dar chiar mă­
gulitori pentru d. Maioresou. Acum tot ce’I 
pot răspnnde este că d-sa identifică per­
soana d-sale cn opininuile d-sale politice.

— Se pnne la vot luarea In considera» 
ţiune şi reeultatul este cel următor:

V o tan ţi................................58
A b ţ i n u ţ i .............................3
Maioritate reglementară. . 39 
Bile albe pentru . . . .  57 
Bile negre contra. . . .  1 

D. preşedinte. Adunarea a lnat in con' 
sideraţiune proiectul de lege.

Şedinţa se ridică la orele 6 şi 20 mi- 
nnte, anunţându-se cea viitoare pe a doa 
zi 17 Maifi.

CRONICA

Luni 15 Maifi, M. S. Domnitorul, 
la ora 8 şi jumătate dimineaţa, a 
bine-voit a primi deputaţiunea co­
mercianţilor şi proprietarilor din 
T&rgovişte, care solicitase onoarea 
de a presenta omagiele lor M&riel 
Sale.

La orele 9, înălţimea Sa a lnat 
loc In trfisnrfi şi Însoţit de d. mi-

' 1) »Monitorul" 6 greţit, căci sioc ferar In loc 
4c {¡cran.

nistru de resbel, d. primar al ora­
şului, de d. prefect al districtnlul, 
de d. deputat Fusea şi suita a mers 
şi a vizitat şcoalele primare de b&eţl 
No. 1 şi No. 2, gimnaziul V&c&rescn, 
fondat de judeţ, şcoala de judeţ, 
şcoala primară de fete şi pensiona­
tul privat de fete al d-şoaref Gre- 
cescu.

M&ria Sa, care poartă un aşa vifi 
interes instrncţiunel pnblice, n’a I&- 
sat necercetat nici un detalifi pri­
vitor la organisaţiunea acestor şcoale. 
Măria Sa a esamiuat In persoană 
pe mal mulţi elevi şi eleve, şi a În­
curajat graţios pe cel mal studioşi.

De aci, M. S. Domnitorul a mers 
la temniţa oraşului unde cercetănd 
pe cel deţinuţi, a bine-voit a gra­
ţia pe doi nevrăsnicl.

La orele 12, Măria Sa luă deju­
nul, cu mal multe persoane nota­
bile, şi la ora 1 dnpă ameazl, porni 
cu trăsura la Ghergani, unde era 
aşteptat de trenul princiar.

Aci Măria Sa sosind, pe la orele 
4*/e, fu Întâmpinat de d. ministru 
de lucrări publice, precum şi de 
doamna Principesa Alexandrina I. 
Ghica, cu un strălucit buchet de flori, 
Intr'un umbrar aranjat pentru a- 
ceastă ocasiune cu multă artă.

Măria Sa, dupe ce a convorbit 
cu persoanele asistente, S’a urcat 
In tren, şi la ora 5*/e a intrat In 
gara Tărgovişte, unde M. S. Doam­
na, Înconjurată de d-nil miniştri, 
de înalt P. S. S. Mitropolitul Pri­
mat, de d-şoarele de onoare, de d. 
mareşal a Măriei Sale şi de mal 
multe persoane distinse, a Întâmpi­
nat pe M. S. Domnitorul.

La orele 6 V«- Auguşti! Noştri Su­
verani intrafi tn Palatul Domnesc, 
din capitală.

După sosirea Sa In Capitală, M. 
S. Domnitorul, a primit la 17 Maifi 
la orele 2 dnpă ameazl, In audienţă 
particulară, pe d. White, Însărcinat 
cn gestiunea agenţiei diplomatice şi 
consulatului general al Marel-Bri- 
tanie.

D. White a fost presentat M. S. 
Domnitorului de către d. ministru 
al afacerilor străine.

In aceeaşi zi, pe la orele 3 dnpă 
ameazl, I. S. Domnitorul, faţă fiind 
d. ministru al afacerilor străine, a 
primit in audienţă pe d. C. Rizo- 
Rangabe, consul general al Greciei, 
care a avut onoare a remite Măriei 
Sale o scrisoare din partea M. 8. 
regelui Elenilor.

In zioa de 18 Maifi, M. M. L. L. 
afi luat reşe linţa la Palatul de vară 
de la Cotrocenl.

SOCIETATEA ACADEMICA SOCIALA-LITEBA&IA
„ R O M A N I  A J U N  A“

P. T. Domnule!
Ştiinţa şi puterea moralii sunt stâlpii fericire! 

popoarelor.
Aceste bunuri, posezSndu-le un popor, p oate 

fi sigur de o viaţi înfloritoare, de o v iaţi te­
meinici, Bepresententul acestor factori puternici 
este inteliginţa unul popor, sunt indivizii, earl 
posed o scoaii.

Noi Românii, — asta o recunosc şi striinil, 
am Scut in timp de abia 80 de ani paşi gigan­
tici pe terenul cultural: dispunem de o iuţeli- 
ginţi numeroasa din toate speciele. F i r i  a ne 
teme, c i eomitem eroarea de landi proprii, pu­
tem afirma, ci, pe ling i toati ritragitatea tim­
purilor, selal, de a dovedi Europei c i suntem un 
popor, oare nisaeşte la adevirati culturi, — este 
vifi la noi Dar asta nu e de ajun*. Când o parte 
Însemnaţi a poporalul român este In ajunul de 
a intra intr’o e r i noii, e necesarii a ne mfisura 
puterile, spre a ne putea forma o idee In câtva 
olari despre venitoriul cel mal apropiat.

Societatea .România-juni*, al cirel reprezen­
tanţi avem onoarea a fi, crede ci va putea rea­
lii» aceasti idei, oompunend şi publicând o 
»statistici a tuturor studenţilor români aflători al 
şooalele superioare ale Europei.* Societatea nu­
m iţi se crede chiar îndatorata a face aceasta, 
dupi-ce P. T. Publicul Român şi-a exprimat In 
publicistică ds repeţite ori viia dorinţă, de a 
posede o atare statistici.

Este evident, oi aceasta e posibil numai prin 
concursul P. T. Publioulul Român, a respectabile­
lor Decanate de la institutele superioare române 
(ou rang academie) şi cu deosibire prin concursul 
Domnilor Studenţi români de pe la diforitele 
universităţi.

Scusaţi-ae, P. T. Domnul#, daci ne permitem 
a Vfi cere şi concursul d. Voastre, oara, ne place 
a erşde, e i nu ni-’l veţi rofusa. Ve rugim deel,

aveţi bonitatea a ne Împărtăşi eel mnlt p in i 
1 Octobra st. n. a. t .  — sub adresa societăţii 
.România-juni*. Viena, I., 8onnenfelsga«se N. 1—4

a) numele
b) specialitatea studiului şi
o) locul naştere! tuturor acelor demni stu­

denţi român! de In şcoalele superioare ale ora­
şului, tn care Ve aflaţi. Asemenea Y l  rugim a 
ne Împărtăşi:

d) nomele şi
e) ocupaţi unea părinţilor respectivilor, 

domni.
In fine, la oas de ctiţl, c i se afli in vreun oraş 

mal mic safi la vra-un institut mal puţin cunos­
cut unul safi mal mulţi studenţi români, earl 
fac studii superioara, — Ve lugim, a ne iscu- 
noştiinţa, daci Vfi este posibil, şi despre numele 
şi adresa aeelor domni, spre a putea intra ta co­
rn spundinţi cn denşil.

Contăm, P. T. Domnule, pe sprijinii d. Voastre 
asigurând-Vfi de distinsa stimă ce Vo păstrăm.

VIENA, 24. Hai, 1878.
D. Octavin Blaslan, Baellls Ve i u ,

Preşedinte. Secretar.

Preşedintele Societăţii Eqnestre 
Române

In basa articolului 32 şi 33 din 
statutele Societăţii, am onoare a 
convoca Adunarea generală a dom­
nilor acţionari pentru ziua de Du­
minică, 21 Maifi 1878, in casa sub­
scrisului, strada Stirbey-Vodă No. 36, 
la 1 oră după amiazl.

General, loan Em. florasen.

Da arme, gimntstleă şi dare laQetmn
Domnii societari sunt inc nn oşti in taţi că 

Duminica viitoare la 21 Maifi 1 orii poet- 
meridiane se va ţine^în localul societSţel 
strada Batişte No. 2 grădina Ritoride eon- 
cnrafi de tragere cn pistolu şi cn preminri, 
la care sunt admise şi persoane streine 
societăţel. insă introdusă de membrii el.

Comitetul.

Loteria Germani de bani.—N i lipsim 
de a atrage atenţiunea lectorilor acestui 
ziar asupra anunţului de azi a biuroulul 
principal de loterie Jsenthal & Comp. tn 
Hamburg. Nn se tratează aci de vre-o !n- 
trepindere privată, ei de obligaţiuni de 
stat pentru cari guvernai german la Ham- 
bnrg garantează cn toată averea statnlnL 
Având in vedere că Hambnrg e mitropola 
comerţului european, ennmerându-se între 
statele cele mai bogate din Germania, nn 
stat a cărui finanţe se afli într’o stare 
briliant!, nn mal încape niel o îndoială 
despre soliditatea acestei loterii de stat. 
Ar fi de dorit ca nn număr considerabil a 
premierilor principale conţinute tn această 
loterie să vie din nofi în ţara noastră.

EPITROPIA SEMINARIULUÎ
NIPHON MITROPOLITUL

P U B L I C A Ţ I A

In zioa de 10 Iunifi viitor se va ţine 
licitaţie la cancelaria Epitropief, Strada 
Filaretn No. 2, pentru vânzarea porum­
bului aflat la moşiile Kiajnaşi Bâţcoven! 
din recolta anala! trecut adie!: de la 
100—170 kile cn aproximaţie la moşia 
Kiajna şi de la 200 —250 kile idem la 
Bâţcovenl. — Doritorii de a cumpăra aste 
producte sunt invitaţi a se presenta la 
localul canoolaril în zioa arătată orele 12 
spre a concura la licitaţie, fiind însoţiţi 
şi de onvenitele garanţii în numarar safi 
efecte publice.

A eşit acum de sub tipar:

Moţii şi Curcanii
donă conferenţe ţinute la Ateneul 

din Bucureşti de'
D .  -A.. X . O D O B B S O U ,

oonţinând :
MofB: Rose oala Românilor Ardeleni snb 

căpetenia lor Horia, in iarna 1784—1785. 
— Episod din istoria Transilvaniei. (Con­
fereaţi din 11 Fevruarie 1878).

Curcanii: Luarea Rabovel de către oşti­
rile româneşti, la Noemvrie 1877. — Epi­
sod din ultimnl nostru răsboiii cu Tarata. 
(Conferenţi din 23 Martie 1878).

1 volum in 8° mic de 96 pagine.
Se află de vânzare la librăria Soeee A" 

Comp., in Bucureşti, Calea Mogoşoaiel No 7 
— Preţul 2 lei noul. —



T I M P U L

P R O S P E C T U S
DG

L'Institution Française et Italienne A v i s .
Dirigée par M ESDAM ES M A Z Z A N T IN I

9, Place d’Azeglio, FLORENCE.
Ces Dames , ayant quitté la France leur patrie après la guerre de 

70*71, ont fondé à Florence en 1873 une Institution Française et Ita­
lienne qui jouit de l’estime générale, et où les jeunes filles reçoivent 
une instruction aussi solide que brillante. Les directrices étant munies 
du diplôme supérieur et secondées par des professeurs distingnésie.

Dans cette Institution l’enseignement est divisé en 2 cours: cours 
élémentaire et cours supérieur. Chacun de ces cours comprend 2 classes 
et chaque classe est divisée en plusieurs sections. Selon son aptitude 
l’élève peut changer de section 2 fois par an.

Le prix de la pension pour les internes est de 1200 frs. par an, y
compris la musique, le dessin et la danse.

< | ţ ,  . , .. i , ‘\r. 'H ‘ l i t  j ' 1 t

fjBF  Des renseignements on peut avctir à l’imprimerie Thiel & Weiss, 
qui ont visité l’Institution personellement et où on peut voir le pros­
pectus détaillé.

Considerând că diverte premiurl mari 
Iniemnate, ejite la tragerea principală 
a loteriei de bani germană ce a avut loc 
In Decembrie 1877, n’ai) fost încasate 
pină astăţll din partea câştigătorilor In 
România, sub-semnatul biroul principal 
de loterie roagă d'a i se comunica dieă 
câştigătorii doresc c i plata sumelor câş­
tigate s i  ie  faci la domiciliul lor In 
România. Cererea acâsta va fi respec­
tată şi urmată numai de cit. £nsi te  
attrage attenpunea încă o dată de a in- 
sciinju grabnic pe sub-semnatul biroul 
principal de loterie, altmintrelea ar trece 
terminul de plată. i-â

B M  principal le  loterie
Jsenthal & Co.,

HAMBURG (Germania)

■

SUB FIRMA

A N ÏÏN C IU  IM P O R T A N T .
s ,  g  CEI IA I YECHIÜ SI R E M IT O  MAGASIN
[ S L A  S T É U A  A L B Ă  

H O .
^  Stradă Carol I  No. 5.
B  Q j (Curtea Vechie)

H  vls-A-vis de Sig. Prager

P »

r m m  « c m t s i i
Strada Carol I  No. 5.

(Curtea Vechie) 
vis-à-vis de Sig. Prager.

Am onóre a înseiinţa pe onor. PT. Public oi mi-a sosit pentrn 
sesonul de iarna un bogat asortiment de Tnoăl|ăminte pentru Bărbaţi, 
Dame şi Copil, după fasónele cele din urmă, — precum şi un mare 

■ f— transport de Cisme lungi de Lak rusesc, de Iucht şi de Vaca, ca şi 
I V j Mantale de Cauciuc pentru plóe, prima calitate; asemenea şi Galoşi 

* *  de Gumi.
n Sub-semnatul aduc mulţumirile mele onor. PT. Publio pentrn în- 
m  credere ce a dat menţio atei mele firme de nn interval de 12 ani 
1 1 care păpă acuma a depus probe suficienta de fina calitate a măriei 

ea şi de eftinătatea preţurilor, sperănd că şi de acum înainte, va 
bine-voi ai da concursul sei găsind tot-d’a-una atât mărfuri fine 

| şi fasonate cât şi preţuri fórte moderate.
Cu t6tă stima

PH1LIPP GOLDSTEIN.

Riurool de An an ci ori A. Steiner, Hamburg.

B I B L I O G R A F I E
La tóte Librăriele se află de vêtnjare de 

A L .  X. S I H L B A N U

OMUL, SERBATORILE, CONSTITUTIDNE

LEGEA ELECTORALĂ

Cugetare asupra Cugetărilor D-nulul 
N. Creţulescu.

P r e ţ u l  1 l e i i  n o i

cărturarul §î popa
Preţul 1 leii noii

Deposita general la Librăria 
L. Steinberg.

Casele şi grădina
marelui vornic I6n M. Mann din Strada 
Vămăei No. 1 respâutia Mogoşoiei, sunt de 
v@n4are în total săii în loturi. Doritorii se 
pot adresa pentru a trata condiţiunile la 
D. General Geerge Mann, Strada Mogoşoie. 
No. 184 în t6te «Jilele înainte de amiă^L

L I N G E R I E L E
CELE MAI EFTINE, PRACTICE ŞI DURABILE

se pdte cumpăra cn ocasiunea liqnidărel a

FABRICII D l PAUZA SI UNGIB1I DIN V1ENA 111 DIPOSITOL GENERAL IR ROCORESCI
Calea Mogogbiel, Palatul Dacia, vis-â-vis de magasia D-nel A. Carissi

unde se pot găsi încă urmâtbrele mărfuri In alegerea cea mai strălucită şi bogată, pentru a cărora 
cualitate şi provenienţa se ia garanţia cea mai severă

I Câmaşe de damă de ţfiua, de Olandă şi de Chiffon, brodate, simplă şi garnisite de fr. 4, 5, 8, 11 până la 18 fr.
I Câmaşe de damă de nópte, de percal franţusese şi de olandă, semple şi brodate de fr. 6.50, 9, 12, 16 până la 19 fr.
I Cămaşe bărb&tesci albă semplft, de Chiffon şi de Olandă, cu gulere séü fără galere dc 4.50, 6, 9, 11 până la 16 fr 
I Cămaşe bárbátéscá colorată şi de Cretton de Oxford veritabile de 4.50, 6 până la 9 fr.
I Camisón de damă, de Percal francés, de Baţistă şe de Piquet de ernă, sernplu şi brodat în 100 de desenări, cele mai

elegante de fri 3, 5, 7.50, 9 până la 16 fr.
I Pereche pantaloni de damă, de Chiffon, de Percal de Olandă şi de Piquet de ernă, garnisite şi brodate de fr. 

3.50, 5, 7, 8, până la 11 fr.
I Fustă de damă, de Percal şi de Pichet de drnă, semplă, garnisite şi brodate, de fr. 4.50, 6.50, 9.75, 12, 18 până 

: la .24 fr. .
I Pereche pantaloni bărbătescl, de Croisé alb, de Pichet de ernă, şi de Olandă, de fr. 3.50, 5, 6.50, până la 9.50.
I Corset de damă diferite fasonnrl de fr, 3, 4,50, 7 până la 10 fr.
I Hăinuţă de fetiţe de flanel colorate de fr. 8, 10, până la 14 fr.
1 Fustă de damă de flanelă colorate de fr. 10, 12, până la 15 fr.
I Cămaşe de f'anelă albă séü colorată de fr. 7, 9, 11, până la 14 fr.
12 Gulere bărbătesc! de Percal şi de Olandă cele mai moderne fasóne, de fr. 5, 7, 9 până la 11 fr. .
6 Perechi Mánchete fason după alegere de Percal şi de Olandă de fr. 5.50, 7.50, până la 9 fr.
6 Perechi Ciorapi bărbătesci şi de dame, de bumbac, de lină, de fild’ecosse şi mătase, de fr. 5, 8, 11, 14, până la 26 fr. 
I Plapumă de lină săQ de mătasă, de fr. 12, 16, 19, 21 până la 35 fr.
I Tart n englesec de fr. 18 21 până la 29 fr.
I Batistă de linó cu Monograme brodate de fr. 3, 5, până la 7 fr.
6 Baiţste albe cu bordure oolorate tivite, de fr. 2, 3, 4 până la 8 fr.
6 Batiste de Olandă curată de fr. 8, 4, 6, 7, până 1b 11 fr.
6 Prosope de aţă adevărată de fr. 5, 7, 8, 10 până la 13 fr.
6 Şervete de masă de Olandă curată, de fr. 4, 6, 8, 11, până la 14 fr.
I Faţă de masă albă saé colorată de inu curat pentru 6 persóne, de fr. 6, 8, 10 pâDă la 12 fr.
I Faţă de masă albă de inu cu ată pentru 12 persóne 10, 13, 16 până la 21 fr.
I Bucată de Olandă de Rumburg 36 de coţi, de fr. 17, 19, până la 28 fr.
I Bucată Olandă de Belgia 45 de coţi, de fr. 32, 38, 46 până la 52 fr.
| Bucată de Olandă de Irlanda 58 de coţi, da fr. A4, 58, 64 până la 86 fr.
| Bucată de Olandă de Rumburg 62 de coţi, de fr. 60, 65, 76 până la 92 fr.
I Bucată Olandă de Bielefeld 62 de coţi, de fr. 74, 85 până la 115 fr. 
j Toile de Batiste 60 de coţi, de fr. 120 până la 190 fr.
I Bucată de Olandă de Rumburg de cercó! Intr e fóiá 2% coţi de lăţime pentru 6 eércólurl de fr. 42, 48 până la 56 fr.
I Bucată de Pichet de érná 36 de coţi de fr. 26 31 pănă Ia 46 fr.

ZESTRE COMPLECTE, LINGERIE PENTRU OTELURI
ou preţuri mal alee reduse.

Singurul Deposit general pentru România
B ucuresc l, Calea Mogoçôleï, P a la tu l Dacia, v is-â-vis de Magazia D-nel i .  C arissi.

Loteria de bani 
germană

I3KT S U M A  D B

8,608,800
Acostă lo terii de S ta t e sancţionată de 

guvernai german la Hamburg la al 
874-lea de ori« Guvernul garant 6*4 ca 
tdtă averea S tatu lal pentru plata esactă 
a c&ţtigurilor ţi controla guvernoltri nu 
privrfte numai pe emisiunea loturilor 
oi te întinde ţi  atu  ora tuturor trage­
rilor, oferindu-te ast-fel publicului a*i- 
guranţa cea mal suficientă. Emisiunea se 
face numai de 91,000 (de la No. 1-91,000) 
loturi originale ţi  din acest număr 49,600 
mal m ult oa jum ătate trebuesetă c&ţtige 
premiurl, dup* cum te p6te vedea din 
program a oficială a tragerii.

Premiul principal care este de c&ţtig it 
in catul cel mal ferioit te  urcă la Mărci

saö Lei noi 
special mal sunt de că ţtig a t premierile 
u r m ă tóre :

Mărci in Lei noi
1 premiu à 250,000 333,338
1 » » 125,000 166,666
1 > > 80,000 106,666
1 » > 60,000 80,000
1 » 1 50,000 66,666
2 premiuri , 40,000 53,^  

48,0001 premiu » 36,000
3 premiar i , 80,000

25,000
40,000

1 premio , 33,333
5 premiuri , 20,000 26,666
6 > > 15,000 20,000
1 premia » 12,000 16,000

23 premian » 10,000 13,333
4 » > 8,000 10,666
2 > 9 6,000 8,000

31 9 9 5,000 6,666
74 9 9 4,000 5,333

200 9 9 2,400 3,200
402 9 9 1,200 1,600
621 9 9

etc.
500
etc.

666

7 tec-49,600 de premiurl te trag  
ţiunl de trageri; tragerile a diferitelor 
secţiuni te succed repede ţi numai eu 
o mică întrerumpere, ast-fel în căt tra ­
gerile tutulor secţiunilor ţi prin ur­
mare a întregii loterie — te termine 
in cftte-va luni, o declt'une m al grab­
nică, nu oferă ni ol una din celor lai te 
loterie de 8 ta t europeane.

Contra trimiterel sumei de
Lei noi 4 8  pentru un bilet întreg

.  2 4  „ jum ătate bilet
subsemnatul bi oul principal de loteriă 
însărcinat cu desfacerea acestor bilete, 
e spetii tiză aceste b ie te  originale inves­
tite  cu arm ările Statului pentru primele
3 secţiuni de trage 1, in tdte pieţele 
lume). După terminarea în tâilor 3 sec­
ţiuni de trageri, posesorii de bilete pri­
mesc de vreme bilete nouă pentru cele
4 secţiuni de trageri următdre, in căt 
că fie-care are ooasiune d’a participa la 
tdte 7 secţiuni de trageri cu ţansele lor 
de căştig. Trans niterea rostului se pdte 
face în monetă de hărtic ver-unul a lt 
S ta t european d. e.
in fiorin austrie.c socotindu-se 2 L. n. fio­
rinul in bilete de bancă francesă L. n. 
francul sad în mărci de poţta romănă 
primindu-se pe de deplin fără scătjământ, 
precum şi In poliţe asupra Parisului, Lon­
dra, MarsillpjTnest, Pesta, Viena ţi Odesa

După fie-care tragere purtătorii de 
losurl priimesc lista oficială a recoltatu­
lu i în care lista  tote numerile trase îm­
preună cu câştigările lor respective sunt 
detailate în tr’un mod fdrte esoct.

P la ta  premierilor se efectudsă sub 
controla guvernului germ ania Hamburg.

Participarea publicului rom ânia Lote­
ria oe a avut loe in urmă, a fost a ţa  de 
însemnată in căt că sub-semnatul biroul 
principal de loterie’ţl-adobândit aotual- 
minte corespondente In fcâte pieţele mal 
mărişdre din România spre că p la ta  pre- 
m iunlor să se facă la  domicilia! câşti­
gătorilor.

Fiind-că tragerea conform hotârirel 
oficială a înaltului guvern are loc l a :

12 lin ale. st. n.
rugăm an i se transm ite comándele căt 
de cur&nd.

Biroul principal de loterie

Jsenthal & Co.,
O a s a  d e  B a n c ă .

(Germania) H a m b U T g .
Corespundem româneşte, franţuzeşte, 

englezeşte, italieneşte, spaniolegte, por­
ta  geg te gi greceşte.

Din România scrisorile sosesc Ia Ham­
burg in 70 de ore.

Biroal do anunciar! A. Steiner, Hamburg.

A eşit de sub tipar şi se afla de 
vânzare la magasinele de música 
ale d-lor Gebauer şi Şandrovits, şi 
la autor :

CÂNTECUL ROŞIORILOR
I D E  X j A .  V E D E .

Dedicat Mărieî-Sale

DOMNITORULUI ROMANILOR CAROL
Poesia de

Locotenent de stat major M. C. MANIULE8CU 
PENTRU VOCE SI PIANrt 

de
CAROL P A Ş I L L  jun.

Preţnl 1 leD bani 50.

Acel care cunosc Saptd 
rile purgative ale doctoraba 
întrebuinţa îndată oe vor j J 
vea trebuinţă dn curăţăm M 
Ele nn produc desgust ţ j f  

slăbiciune, căci, In contra celor-altep 
răţenil, acesta nn lncreză bine de cât 
este luată cn alimente bune şi băotnrfl 
türitóre, precum: vin, cafea, ceai. Fie*
‘şl alege ora şi prânzul când T cong 
mai bine să la ia, în conformitate cn 
paţinnile sale. Ostenăla pnrgaţinnel f i in ă l 
deplin annlată prin efectnl unei hrane boy I 
ea se pote repeţi pe cât va fi de trebnini ş 

Cotii de 5 şi 2 fr. 50 b. la Paris la <1« 1 / 
torni Dehaut şi la tóte farmacopeele. SBT 
ceră cn fie-care entie cărticica de 72 pagin |  * 
care conţine instrnoţiile în tóte li m bele.» L  
se cérS şi mannalnl în limba francesă dolí 
torului Dehaut, volumul de 400 paginai | 

Deposit in Bncnrescl, la farmacia d-n 
F. W. Zfirner, calea Mogoşoiei, şi la d-n | • 
Ovessa drogistnl.

.......................... Î L
LIBRARIA SOCEC &

A egit de sab tipar
C -le

O S T A Ş I I  N O Ş T R I
P0ESIÎ Şl 0 SCENĂ In VERSURÍ

Icu ocasiunea

RESBOIULUÏ ÎN CONTRA TUBCIgjf |
ÎL

V. A L E X A N D R I
P R E Ï I U U  6 0  B A N I

ROMANIA SI RESBELUL ACTUA
sail

GUVERNANŢII si GUVERNAŢI
de

N. BLAREMBERO
Ediţia I I

Preoedată d’o seri oare a antornlnî căt» 
editor. — Se găseşte la toate librăriile d3 
capitală. Preţnl 2 lei n. Comandele pel 
trn nn nnmăr mal mare de esemplare, 
pot adresa la Librăria d-luî I. Szollosf 
piaţa Teatrului, pentrn editor.

Cumpărătorilor de la 20 esemplare 
sus, se dă un rabat dt 20 %. — Expedil 
se face grabnic.

A eşit de sub tipar:

MUNCA SIFONCTiOUmsmi
conferinţa ţinuta de d. Dim. P. Vio, 
reanu la Atheneâ, şi se afla de v6r| 
zare la toate librăriele.

Preţul 30 de ban!.
A eşit de sub tipar şi se afla J 

vânzare la librăria Socec et Comp

L i  P L E V N A !..
Dramă tn 1 aet (t* vesrwi).

Steaua Rom âniei, Crucea Roşie
de

6. S I 0 N
Membrul societ&tel academice române.

Geografia de Levasseur
PENTRU CL. IV GIMNASIALA 

traducţie de

F. R A S I A N U

À ; eşit de sub tipar şi se afla dej | 
vânzare la librăria Danielopolu, P al 
sajuî român, cu preţul de 1 leü njg

DEfePRE PARTIDELE POLITICE
j ă  DB

D. Gr. G. PEUCESCU

HOTEL W EISS
B R A S I O V .

Sub-semnutul am onóre a insciinţa
Onor. Public voiagior, ca am lnat asnprâ'm 
acest hotel, şi mă vóifi sili a satisface ati 
în privinţa curăţeniei cât şi preţurilor eftinai 

Se găşesc odăi de la 60 kr. până la 
fiorin. Cu deosebită stimă.

Ion Hauptmann
•\ ntrepronor.

bsierica Calvină.

loeniesce Strada LuteJ 
rană No. 7, vis-à-vis da

PO-HO renumită esenţă japoneză, car
__ ____ vindică îndată orl-ce dnrere da
cap, se găsesce la farmacia d-luî F. Brns 
vis-à-vis de biserica Sărindar.

DOCTORUL BLUM ENFELD ¿ “¿I
lea Moşilor No. 27 vis-a-vis de Pomu-Verde 
(Tamis).

SCÂNDURI
81 DUŞUMELEI6 •
de fie-care dimensiî 
de prima cualitate 

pentru lucru de dulgherie şi tâmpl&ria 
precum şi lemne de construcţie se vinde 
cn preţ fdrte moderat şi fix la depositul 
mefl vis-à-vis de fabrica de tutun.

(786—1) LESSEL.

Typ. Thiel A W eiss, Palatul .Dacia*


